

114种新药进医保 生娃不用自己掏钱 检查结果各医院互认 2026年,这些医疗新政将惠及你我

一元复始,万象更新。2026年是“十五五”规划的开局之年,展望医疗卫生健康领域,一系列新政将陆续落地,惠及你我。

新药耗材扩围上新 基层用药更加便利

2026年1月1日,在广西壮族自治区妇幼保健院,一名乳腺癌患者用上了创新药伊那利塞片;治疗甲状腺眼病的替妥尤单抗N01注射液在上海交通大学医学院附属第九人民医院开出首张医保处方单……

当天,新版国家医保药品目录在全国落地,114种新药进医保,覆盖肿瘤、糖尿病、罕见病等多个领域。首版商保创新药目录也同步落地,19种创新药将为商保公司产品设计提供参考,进一步丰富保障层次。

最新批次集采将于2026年2月落地,55种药品中既有地氯雷他定等抗过敏哮喘药物,也有二甲双胍恩格列净等糖尿病药物、奥司他韦等抗病毒用药;新一批

国家组织高值医用耗材集采也已启动并将于2026年1月13日开标,采购药物涂层球囊类、泌尿介入类等耗材。

国家医保局有关负责人介绍,2026年将继续开展新批次国家组织药品集采和高值医用耗材集采,继续推进中成药、中药饮片全国联盟采购。

“十四五”以来,基层医疗机构诊疗量占全国诊疗量的比重保持在50%以上,基层药品供应保障是否充足、品类是否齐全,直接关系群众的就医获得感。

为让群众在家门口享受到更便捷优质的用药服务,国家卫生健康委明确,基层医疗卫生机构2026年3月1日起应至少配备血管紧张素转换酶抑制剂、血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂等5大类降压药。

生娃育儿更添底气 失能保障更加暖心

“生娃不用自己掏钱了!”一位江苏参保孕产妇的切身感受,正逐步惠及更多家庭。从2025年7

月1日起,江苏省实行住院分娩“零自付”政策,也就是说,医保目录范围内费用由医保报销和财政补助共同承担,个人不用再自付。

当前,全国已有7个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。2026年,这项福利将进一步扩围,力争全国基本实现政策范围内分娩个人“无自付”,并合理提升产前检查医疗费用保障水平。

2026年,育儿补贴继续开放申领;推动将灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险覆盖范围;将适宜的分娩镇痛项目按程序纳入医保;全面实现生育津贴直接发放给参保人;加快推进生育医疗费用省内跨统筹区直接结算;13部门发文启动“五健”促进行动,呵护孩子健康成长……一系列“硬举措”持续升温,为生娃养娃再添底气。

守护“一小一老”,彰显的是民生温度。

“以前照顾失能的老伴,又累又没头绪,现在专业护理员上门服务,我们全家都松了口气!”说起长护险,山东济南的王阿姨满

是感激。

目前,长护险主要面向重度失能人员,部分地区已将中度失能人群纳入保障范围。

2026年,老年护理服务能力提升行动将全面启动:二级及以上综合医院、中医医院规范设置老年医学科,推动机构内老年护理服务向社区和居家延伸,健全覆盖老年人群疾病急性期诊疗、慢性期康复、稳定期照护、终末期安宁疗护的护理服务体系……

“十五五”时期,长护险将从试点转向全面建制,逐步覆盖所有参保人。

便民就医落实落细 医保基金安全有序

医保影像云,如同一本云相册,集纳患者的影像诊疗资料。依托这一平台,患者无需携带厚厚的胶片来回奔波,也避免重复检查的麻烦。

2026年,影像数据跨省异地调阅共享范围将进一步拓展,医疗机构检验检查结果互认也将迈

上新台阶。预计到2027年底,各省域内医疗机构互认项目超过300项;京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。

2025年,4845所二级、三级公立医院均能提供儿科服务、常住人口超过10万的县均已具备血透服务能力……2026年,国家卫生健康委将继续实施一批为民服务实事项目。

2026年,将全面实现职工医保个人账户资金跨省共济使用。全面深化应用刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付,力争用3年左右时间大幅度减少医院排队缴费现象。

医保基金“安全阀”仍将持续拧紧。2026年1月1日起,所有医药机构要实现药品追溯码全量采集上传。

作为每盒药品的唯一“电子身份证”,药品追溯码覆盖生产、流通、使用等多环节,将继续有效打击倒卖回流药等违法违规使用医保基金行为,切实守好群众的“看病钱”“救命钱”。据新华社

截至2024年底,我国60岁及以上老年人口达3.1亿人,已进入中度老龄化社会。有效应对人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉。

2025年,我国老龄事业制度建设加快推进。从聚焦增强积极应对人口老龄化思想共识,到加强老年人权益保障,再到促进老年人社会参与……国家层面累计发布老龄领域专项政策文件30余份。

“十四五”期间,全国累计完成特殊困难老年人家庭适老化改造224万户,建设老年助餐点8.6万个,养老机构和设施达39.6万个,养老机构护理型床位占比67.5%;养老服务不断丰富,银发产品加速迭代。

各地整合资源力量,政策协同效应持续释放。在浙江,设立省级银发经济产业园,银发经济产值近28亿元;在四川,成都市认定80余家民办普惠型养老机构,提供6200多张普惠床位;在广西,发展“养老+旅居+行业”新业态,每年赴桂旅居养老半个月以上的老年人约400万人次。

“未来五年是我国人口结构显著变化的时期,也是应对人口老龄化的重要窗口期。”民政部有关负责人表示,下一步要加强失能失智老年人照护,做好独居、空巢老年人探访关爱;大力培育养老服务市场主体,全面实施养老服务消费补贴项目,落实养老服务师职业资格制度。

全面实施养老服务消费补贴 我国构建普惠可及的养老服务消费补贴

山东发布19条措施,进一步织密“家门口”的养老服务网 明年底前全省家庭养老床位要超10万张

为保障养老服务工作有序衔接,进一步织密“家门口”的养老服务网,近日,山东省人民政府办公厅印发《关于推动居家社区养老服务高质量发展的若干措施》(以下简称《措施》)。《措施》分为四部分,提出19条工作措施。

记者 范佳 报道

推进家庭适老化改造 支持老旧小区加装电梯

在健全设施网络方面,《措施》提出,健全乡镇(街道)服务设施。统筹人口老龄化率、老年人口流动趋势、服务覆盖半径等因素,利用现有资源,在乡镇(街道)层面,2029年年底前,力争建有600平方米以上,具备专业照护、居家上门、配餐送餐、技能培训、辅具租赁、服务转介等功能的区域养老服务中心。

健全村(社区)服务设施。持续推进城市更新行动、城市社区嵌入式服务设施建设。根据城市一刻钟便民生活圈建设要求,统筹现有资源,按照集约、高效的原则,在城市社区层面,2029年年底前,力争建有1处建筑面积不低于300平方米的社区养老服务设施。探索建立农村养老服务资源统筹制度,结合实际推广乡村振兴片区“中心服务区+功能服务点”模式,2029年年底前,有条件的乡村振兴片区实现农村养老服务设施全覆盖。

健全居家服务设施。推动为符合条件的失能老年人建设具有连续、稳定、专业服务功能的家庭养老床位,2027年年底前,全省家庭养老床位发展到10万张以上。推进家庭病床建设,健全居家医疗服务。深化“五床联动”试点,推动形成医康养护有

序衔接的联动服务机制。加快适老住宅建设,推进家庭适老化改造,支持老旧小区加装电梯。

建设养老商务平台 打造智慧养老生态圈

在提升发展质效方面,《措施》提出,推动市场化发展。城镇居住区配套建设、配置的社区养老服务设施,纳入县级民政部门统一登记管理,通过公开竞争等方式无偿或者低偿委托专业化养老服务组织运营,在优先保障社区独居、空巢、留守、高龄、失能、残疾等特殊困难老年人基础上,面向社会其他老年人开放。鼓励物业服务企业、家政服务企业等社会力量参与居家社区养老服务。鼓励市场主体围绕培养消费习惯、提升消费意愿,探索开展体验活动、优惠激励、阶梯套餐等需求端创新举措,激发老年人有效需求。

推动连锁化发展。推行“乡镇(街道)养老服务机构+村(社区)养老服务机构+家庭养老服务设施”一体化运营模式,推动以街道为单位由专业化养老服务组织连锁化运营街道区域养老服务、康复辅助器具租赁服务站点等养老服务设施,实现专业化、连锁化、品牌化运营发展,2029年年底前,全省连锁化运营的街道占比达到50%以上。

推动集成化发展。深入推进行业社区医养结合,支持医养结

合机构开展居家社区延伸服务,支持符合条件的养老服务机构通过内设医务室、护理站等方式拓展医养结合服务,依法依规赋予相应处方权。结合医保定点资源配置规划,依申请将符合条件的医养结合机构中的医疗卫生机构纳入医保定点。鼓励使用居家和社区护理服务,在支付比例上给予适当倾斜。

推动社会化发展。大力培育扶持基层老年协会、社区养老服务类社会组织及相关志愿服务团队,鼓励其按规定承接助餐、保洁、精神慰藉等社区养老服务项目。支持公益慈善组织依法设立社区养老服务类项目,参与居家社区养老服务建设、运营资助和服务提供。

推动智慧化发展。推进省级智慧养老综合服务平台功能升级,强化“互联网+居家社区养老服务”场景应用,为老年人提供适宜服务。依托省级智慧养老综合服务平台,建设山东养老商务平台,广泛吸纳医疗、养老、家政、物业、餐饮、康复辅助器具、适老化产品等各类服务商入驻,支持服务预约、商品订购、在线支付、订单管理、补贴兑付等功能,打造智慧养老服务生态圈。

认知障碍老年人友好社区 2029年年底前达到150个

在优化服务供给方面,《措施》提出,优化照护服务。强化乡镇(街道)区域养老服务机构专

业照护和辐射功能,为失能失智老年人提供长短期托养、康复护理、助餐配餐、辅具租赁等服务。强化社区养老服务机构便捷专业、优质普惠作用,推进康复辅助器具社区服务体系建设,加强认知障碍老年人照护服务,加大养老护理员、长期照护师、认知障碍照护员等职业技能培训力度。2029年年底前,全省培育600家社区嵌入式、分布式、小型化养老服务机构,社区康复辅助器具购买、租赁、维护服务站点达到1200个,认知障碍老年人友好社区达到150个。

开展失能老年人健康服务行动,每年为提出申请的失能老年人开展至少1次健康评估、体检、康复护理技能和膳食营养改善指导等服务。推动基层医疗卫生机构优化家庭医生签约服务,为失能、高龄、残疾等特殊困难老年人提供个性化签约服务。推进“互联网+护理服务”,完善提供上门医疗服务等收费政策,为有需求的老年人提供居家医疗服务。

科学合理规划助餐点布局,优先保障特殊困难老年人助餐服务需求,重点补齐农村、远郊等助餐服务短板。引导老年助餐服务向全年龄段拓展。建立助餐服务合理回报机制,由经营者根据实际服务成本和适度利润水平确定收费标准,引导更多市场主体参与助餐服务。支持外卖平台等市场主体参与助餐配送。推广邻里互助的助餐模式。

各地整合资源力量,政策协同效应持续释放。在浙江,设立省级银发经济产业园,银发经济产值近28亿元;在四川,成都市认定80余家民办普惠型养老机构,提供6200多张普惠床位;在广西,发展“养老+旅居+行业”新业态,每年赴桂旅居养老半个月以上的老年人约400万人次。“未来五年是我国人口结构显著变化的时期,也是应对人口老龄化的重要窗口期。”民政部有关负责人表示,下一步要加强失能失智老年人照护,做好独居、空巢老年人探访关爱;大力培育养老服务市场主体,全面实施养老服务消费补贴项目,落实养老服务师职业资格制度。

据新华社